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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 
 

Sitzungsniederschrift 
 
 
Der Ortschaftsrat Bobbau führte seine 29. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Donnerstag, dem 
13.09.2012, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Bobbau, Siebenhausener Straße 9, Bürgerhaus Bobbau 
(Wasserturm), von 18:30 Uhr bis 19:30 Uhr, durch. 
 

 
Teilnehmerliste 
 
 
stimmberechtigt: 
 

Vorsitz 
 
Dieter Ullmann  

Mitglied 
 
Hans Massny  
Petra Eggebrett  
Christel-Birgitt Heinicke  
Klaus Herzog  
Lothar Keller  
René Lorenz  
Thomas Rathmann  
Bärbel Seidig  
Frank Zimmermann  
 
 
abwesend: 

Mitglied 
 
Matthias Berger  
Gabriele Ebensing  
Marlies Langhof  
 
 
 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Donnerstag, den 13.09.2012, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
 
 



 - 2 - 

 
Bestätigte Tagesordnung: 

 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 
 

  
   

2    Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 

  
   

3    Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 
28.06.2012 
 

  
   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse und 
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der Oberbürgermeisterin 
 

  
   

5    Bearbeitungsstand der Schäferstraße 
 

  
   

6    Bearbeitungsstand zur Umbenennung von Straßen 
 

  
   

7    Auswertung der Festveranstaltung "800 Jahre Anhalt" 
 

  
   

8    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
 

  
   

9    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner/innen der 
Stadt 
 

  
   

10    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Ullmann, eröffnet die Sitzung um 18.30 Uhr 
und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit mit 10 Ortschaftsräten fest. 
     

 
 
 

zu 2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
  

 
 

 Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 10  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 3  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 28.06.2012 
  

 
 

 Das vorliegende Protokoll aus der Sitzung vom 28.06.2012 wird ohne 
weitere Hinweise bestätigt. 
 
     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 10  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters zur Ausführung gefasster Beschlüsse 
und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit der 
Oberbürgermeisterin 
  

 
 

 Der Ortsbürgermeister informiert über noch offene Kontrollpunkte des TOP 
4 aus der letzten Sitzung. 
 
4.1. Grabensystem an der nördlichen Eisenbahnunterführung 
Nach Aussage von Herrn Schulze soll dieser Graben im IV. Quartal 2012 im 
Zusammenhang mit den Arbeiten der Bahn AG am Bahndamm gesäubert 
werden. 
 
Teil 2: Schilfgürtel 
Der Grabenabschnitt ist leider bis heute noch nicht vom 
Unterhaltungsverband „Untere Mulde“ ausgebaggert worden. Der 
Ortsbürgermeister bittet um einen Termin mit dem Unterhaltungsverband 
„Untere Mulde“. 
 
4.2. Information zur Freilagerfläche „Am Berge“ 
Herr Ullmann bittet um den Bearbeitungsstand des Widerspruchsbescheides 
von Herrn Blaschke durch das Sachgebiet Liegenschaften. 
 
4.3. Anregungen und Anfragen 
 
- Der Ortsbürgermeister Herr Ullmann bittet vom SB Tiefbau bis zur 

nächsten Sitzung am 15.10.12 um eine Information zum Stand 
Kanaldeckel Leipziger Straße, Höhe Haus Nr. 15. 

- Der Auftrag für die Reparatur in der Turmstraße Nr. 1 (Einbruch eines 
Straßeneinlaufes) wurde  ausgereicht, aber ist noch nicht erledigt. 

- Herr Ullmann sagt, dass auf der B 184 gegenüber der Familie Letscher 
jetzt ein großer Stein auf der  Rasenfläche liegt und somit die 
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Rasenfläche nicht mehr als Parkplatz benutzt wird. 
- Zur Information des OR Massny, dass auf dem Flurstück 689/Flur 2 

mehrere Hundert Kubikmeter Erdaushub aufgeschüttet wurden, möchte 
Herr Ullmann vom FB Immobilien, Herrn Schulze, den 
Bearbeitungsstand zur nächsten OR-Sitzung am 15.10.12 genannt 
bekommen.  

     
 

zu 5  Bearbeitungsstand der Schäferstraße 
  

 
 

 Das Amt für Landesentwicklung und Flurneuordnung ( ALF) Dessau hat die 
Verwaltung informiert, dass der Fördermittelbescheid in Bearbeitung ist. 
     

 
 
 

zu 6  Bearbeitungsstand zur Umbenennung von Straßen 
  

 
 

 Der Ortschaftsrat hat bereits am 20.01.11 und am 24.02.11 mit den 
Einwohnern von Bobbau und dem Vertreter des Heimatvereins die neuen 
Straßennamen besprochen und diskutiert, welche lauten: Die Dorfstraße ist 
die Bobbauer Dorfstraße. Die Grünstraße ist die Bobbauer Grünstraße. Die 
Leipziger Straße ist die Alte Leipziger Straße und die Neue Reihe ist künftig 
die Bobbauer Neue Reihe. 

 
     

 
 
 

zu 7  Auswertung der Festveranstaltung "800 Jahre Anhalt" 
  

 
 

  
Alle Ortschaftsräte stellten fest, dass der Festumzug und die Ausstellung 
„800 Jahre Anhalt“ Höhepunkte waren. Den Festumzug durch Bobbau 
anlässlich „800 Jahre Anhalt“ gestalteten über 200 Mitwirkende. 
Als eine lustige Idee, welche gut ankam, werteten die 
Ortschaftsratsmitglieder, dass der große Dichter W. von Goethe, mit dem 
Kurfürsten August Friedrich von Sachsen III. und der Fürstin Luise von 
Anhalt - Dessau von Weimar nach Wörlitz reiste und in der evangelischen 
Kirche in Wolfen halt machte. Positiv wurde auch das bunte Treiben in Form 
von vielen Adligen, barocken Damen und Herren sowie zahlreichen 
Pferdegespannen und kostümierten Teilnehmern bewertet. Es wurde von den 
Ortschaftsräten eingeschätzt, dass in den ersten Tagen zahlreiche Besucher 
die Wanderausstellung „800 Jahre Anhalt“ besuchten, aber der letzte Tag der 
Ausstellung mäßig besucht war. Neben zahlreichen Höhepunkten war am 
Samstagnachmittag der Halbkugelversuch Otto von Guerickes mit 16 
Pferden auf dem Festplatz ein spektakuläres Experiment. Alle 
Ortschaftsratsmitglieder sind sich einig, dass das Fest „800 Jahre Anhalt“ ein 
rundum gelungenes Fest war. 
 
Es wurde der Kostenplan für die gemeinsame 800-Jahrfeier der Ortschaft 
Bobbau und Wolfen diskutiert. 
Alle Anwesenden waren mit diesem Kostenplan einverstanden. 
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zu 8  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

 
 

 Ortschaftsrätin Heinicke fragt nach, wie die Resonanz der Ausstellung im 
Wasserturm in den nachfolgenden Tagen war. 
 
Der Ortsbürgermeister schätzt ein, dass die Ausstellung im Wasserturm in 
den ersten Tagen am besten besucht war und zum Ende geringer. 
 
Ortschaftsrat Zimmermann erkundigt sich nach der Problematik des 
Entwässerungsgrabens in Siebenhausen. 
 
Der Ortsbürgermeister sagt, dass die Problematik des 
Entwässerungsgrabens als erledigt betrachtet werden kann, da der 
Entwässerungsgraben ausgebaggert wurde. 
 
     

 
 
 

zu 9  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden 
Einwohner/innen der Stadt 
  

 
 

 Es gibt keine Fragen. 
 
     

 
 
 

zu 10  Schließung des öffentlichen Teils 
  

 
 

 Herr Ullmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.25 Uhr. 
 
     

 
 
 

 
 
 
 

gez. 
Dieter Ullmann 
Ortsbürgermeister 

 
gez. 
Elvira Donaj-Hahn 
Protokollantin 

 
 


